

夕阳下闪光的志愿者

◎王晓晴

“装孙子”的骗子

◎阿武

近日,曹奶奶突然接到“孙子”的求救电话。电话那头是带着哭声的求救:“奶奶,帮帮我!”听到喊自己奶奶,而且哭得这么凄惨。曹奶奶一下子慌了神,连忙问“孙子”:“怎么了怎么了,你别哭啊,到底是怎么了?”

“孙子”在电话里呜呜哭着,说话断断续续:“我,我在学校跟人起冲突了,不小心把人打伤了。现在要我赔10万。奶奶我现在害怕,怎么办啊?”曹奶奶平时就宝贝这个孙子,听到孙子受这种委屈,这么担惊受怕,一下子坐不住了。“别怕,我马上去银行给你汇钱。”电话那头的“孙子”还不忘提醒曹奶奶:“千万别告诉爸妈,他们知道了会收拾我的。”曹奶奶一边答应,一边揣上存折准备去银行,顺手还拉上老伴。老伴也是迷迷糊糊,听说孙子出事了,跟着曹奶奶是一路着急。

冲到银行的曹奶奶拿着写有账号的纸条交给柜员,要求汇款10万元。看着奶奶焦急的表情,柜员有点狐疑。他仔细查看对方账号,发现是外省的储蓄账户。柜员问曹奶奶有没有这个账号的联系方式。曹奶奶有些生气:“这是我孙子让我汇的,你赶紧吧。”知道了曹奶奶没有对方的联系方式,柜员感觉老人可能遭遇诈骗,便立即向警方报警。

海门区公安局城东派出所民警到达现场后,第一时间和曹奶奶的真孙子取得了联系。听到孙子亲口报了平安,老两口悬着的心才终于放了下来。

第二天一大早,老夫妻俩拿着锦旗专程赶到派出所,锦旗上写着“打击诈骗匡正义,为民挽损暖人心”,表达对民警的感激之情。民警收下了锦旗,趁着这个机会,又给老两口上了一堂反诈课。

曹奶奶遇到的是典型的冒充亲友诈骗。诈骗分子通过不法渠道获取受害人信息,通过电话或盗窃聊天账号等方式假冒他人身份,利用受害人家属、朋友、同事等不同的社会关系,针对性地编造各类理由来实施诈骗。

他们编造的理由五花八门,比如:违法被公安机关处理需保释金;遇交通事故需救治赔偿;病重需手术;等等。等受害人信以为真,他们的诈骗就差不多成功了。这次好在银行和派出所及时劝阻,不然曹奶奶的养老钱恐怕也打了水漂。

警方提醒老年朋友:要多学习反诈知识,对要求转账汇款的电话、信息等,一定要核实清楚对方身份,避免上当受骗。

年轻时,他是一名园丁——小学教师、后任校长;退休后,他是一名退而不休、老有所为、乐于奉献的志愿者。我有幸认识了这位让人敬重的退休园丁陈志新。

一个风和日丽的下午,我慕名来到如东县掘港街道盐垣居委会的沁垣书吧。走进宽敞而明亮的阅览室,我看到一位花白头发的老人,在最里面整理书架。他就是盐垣社区为民服务组织的创始人,也是创办书吧的志愿者陈志新。

社区工作人员将我带到陈志新跟前,他礼貌地点点头,寒暄了几句,又钻进了那一大堆书里。他,中等个头,和蔼可亲,脸上没有一点儿沧桑感,只有满脸的微笑和幸福感。听了社区的介绍,我决定要写出他的风采。

2015年,退休后的陈志新不愿在家中享清福,走出了家门,在一个不足10平方米的小亭里办起了小小漂流屋。他积极组织人们开展捐书活动,从2000多本书起家,发展成为居民们文化交流的主阵地。小小漂流屋发展到现在已有150平方米,藏书已近2万册,可容纳几十个人阅读。沁垣书吧让广大的读者不仅可以阅读到大量的书刊,还可以让读者们坐下来交谈人生价值,交流各自的学习体会。陈志新还常组



陈志新在沁垣书吧值班。

织“读书好,好读书,读好书”等交流活动。

2016年7月,陈志新还成立了志愿服务队,这之后又相继建立了盐垣社区乐助邻里志愿者服务站和校外辅导站,弘扬了奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,全心全意为盐垣、宾东等社区居民及学生提供优质服务。在陈志新的带领下,现有30多名志愿者成为服务骨干,轮流为沁垣书吧值班,风雨无阻为读者们服务。陈志新组织的为民服务志愿站,在掘港街道和盐垣居委会的支持下,组织志愿人员为群众免费维修小家电、修复和粘贴照片,并为

失智失能老人上门服务,特别关注孤寡老人,经常性开展聊天活动。为活跃群众性体育活动,陈志新先后组织了健身队、广场舞队,并于2015年被评为省群体活动先进单位。2018年沁垣书吧被评为优秀公益阅读推广组织,2022年被授予五星级韬奋书吧……

陈志新常说:“只要群众有需求,我们志愿者服务站一定会尽力去满足他们的需求。”他们的奉献精神得到了广大群众的一致好评。陈志新根据社区文化建设的需要,把社会教育、家庭教育和学校教育结合起来。利用校外辅导站这个阵地,在寒暑假组织在校学生参加新时代文明实践活动。他们在社区的支持下,组织了一系列的公益课堂和实践活动。如制作兔儿灯、风筝、无人机,给学生普及科普知识等,让孩子们了解到中国传统文化的内容和意义,并加以传承和弘扬。

功夫不负有心人,陈志新和他的志愿者获得了省市县各级的表彰。在荣誉面前,作为领头羊的陈志新只有一句话:我和我的志愿者们有决心、有信心把志愿者服务工作一直做下去。这就是一个退休老校长的心声,这就是一个退而不休老同志的人生价值。

社区老书记退休后的新岗位

◎季永健

3月15日,万通城物业项目协管员周平像往常一样,在崇川区万通城小区内进行巡查,从楼道进出口,到电瓶车充电位置,再到小区各主通道……开启了他每天上班的第一个工作内容。

周平首先来到东大门传达室,询问保安有没有什么特殊情况,查看值班工作记录;在小区内,周平仔细检查楼道内是否停放电瓶车?电瓶车停车是否在“蓝线内”?充电的电瓶车指示灯是否到了“绿色”?还要查看有没有遮挡充电器的情况……他每天一到岗就在小区内转一圈,及时发现问题和不足,并立即布置进行整改。周平告诉我说:“南京高层建筑一场惨烈的大火给所有物业人员敲响了警钟,只有强化管理,才能避免事故的发生。”

万通城小区消防安全工作是周平主要关注的工作内容之一。从万通城小区消防工作计划,到组织员工培训内容,周平一一组织落实。广东中奥物业管理有限公司南通分公司万通城项目经理姜建国说:“周平有着丰富的基层管理经验,尤其是现场管理、与居民沟通都能非常到位,他考虑问题全面周到,是我们学习的榜样。在目前小区安全消防管理上起到了非常重要的作用。”

曾担任崇川区观音山街道新胜

社区党委书记的周平于2021年12月办理了退休手续,先后应聘到两家物业公司工作。“物业主管与社区书记岗位不同,但工作目标是一致的,就是打造文明、平安小区。”周平说:“无论在什么岗位,推进文明小区长效管理目标不会改变、标准不会降低、管理不会松懈。”

周平的一席话,让我又想起了当年他参与研讨创建“321工作法”的日子。那是2017年10月初,时任新胜社区党委书记的周平思考着这么一个问题:2018年,辖区观河华府小区安置房将进行全年分房,如何从源头对违章建筑进行管控?周平主动约请市民巡访团成员进行交流,经过多轮探讨,共同创新推出“321工作法”,即居民与社区、物业签署《零违建协议》《文明入住协议》两个协议后,才能拿到住房钥匙。他将此工作法应用到当年4次分房中,得到了2000多户居民的理解和支持。将小区管理从源头抓起,这一堪称首创的管理模式引起社会关注,省市媒体多次进行了深度报道,在时任市委主要领导召集的小区管理座谈会上进行了专题汇报。新胜社区党委书记冯海勇说:“周平老书记开拓了小区管理新模式,为我们‘321深耕再出发’打下了坚实的基础。”在社区工作30多年,周平先后



周平在检查电瓶车充电情况。

多次受到市、区和街道的表彰,连续三届当选为崇川区人大代表。

周平说,退休后转岗需要调整心态,摆正位置,需要不断学习新的知识、不断创新工作方法。他说:“这段时间我主要的工作就是在考虑如何更好地做好小区安全消防工作,让居民们生活在一个平安环境中。同时,和同事们一起充实物业工作人员的消防培训课程,火灾防范知识、火灾逃生技巧、灭火器材的使用,如何适应高层建筑消防管理,这些都是我们要面对和解决的新课题。同时,根据具体情况,对管家、安保岗位职责、应急预案等进行修改,包括举行消防演练,都在准备和落实之中。”